

как места проведения свадебных, юбилейных и других торжеств и обрядов, а также на объекты торговли и общественного питания, в которых реализация алкогольной продукции в розлив разрешена. Термин «общественная нравственность» при этом вообще не используется. Данное обстоятельство упрощает применение правовой нормы и детализирует исключения, которые, как показывает правоприменительная практика, имеют место в Республике Беларусь. Например, никто из сотрудников органов внутренних дел не будет выявлять факт распития алкогольных напитков на кладбище, во время похорон или свадьбы, проводимой в столовой, где, по сути, при наличии запрета на распитие алкогольных напитков они все же потребляются.

КоАП Приднестровской Молдавской Республики, в отличие от рассмотренных КоАП иных стран, выделяется своим объемом и содержанием терминов и понятий в рассматриваемой сфере общественных отношений. Так, в ст. 1.2 «Основные термины и понятия, используемые в настоящем Кодексе» дано определение понятий «общественное место» и «опьянение». Общественное место – улицы, площади, транспортные средства общего пользования, организации торговли и общественного питания, аэропорты, вокзалы, парки, залы зрелищных мероприятий, жилые микрорайоны, подъезды и другие места общения (нахождения) людей, в которых удовлетворяются их различные жизненные потребности и которые свободны для доступа граждан. Опьянение – совокупность психических, соматических и неврологических расстройств, возникающих в результате интоксикации алкоголем, наркотическими средствами или психотропными веществами или иными одурманивающими веществами, выражающихся в снижении способности человека отдавать отчет своим действиям и руководить ими. Наличие определений вышеуказанных понятий в КоАП Приднестровской Молдавской Республики, безусловно, усиливает регулятивное воздействие, устраняя правовые пробелы в терминологии.

Подводя итог проанализированным нормам стран постсоветского пространства, можно сделать вывод, что административно-деликтное законодательство каждой из стран имеет свои особенности. На основе проведенного исследования видится возможным предложить внесение изменений в КоАП Республики Беларусь за счет апробированных в других странах, по нашему мнению, более правильных и точных правовых конструкций, понятных для граждан и сотрудников правоохранительных органов. Ожидается, что это позволит повысить эффективность правового регулирования общественных отношений, складывающихся в сфере контроля за потреблением спиртосодержащих напитков в общественных местах, и последующего поведения лиц, находящихся в состоянии алкогольного опьянения.

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПЬЯНСТВУ И АЛКОГОЛИЗМУ В РОССИИ

Алкоголизация общества, в первую очередь молодежи, представляет собой антисоциальное явление, которое отрицательно влияет на развитие всего общества, здоровье, моральные устои нации в целом.

Борьба с пьянством и алкоголизмом насчитывает многовековую историю. В России в стародавние времена на пирах, играх, тризнах употребляли так называемые хмельные напитки, самыми популярными из которых были медовуха, пиво, брага, т. е. натуральная продукция, которая не так пьянила человека. В дальнейшем в 1533 г. при Иване Грозном были открыты «Царевы кабаки», это были первые питейные заведения. К этому времени уже появилось «хлебное вино», получаемое от переработки ржи, а это уже был чистый спирт. В то же время крестьянам, простолудинам было запрещено изготовление хмельных напитков и самогона, и люди стали чаще посещать открытые кабаки, в которых к тому же нельзя было продавать еду, а без закуски многие просто валились с ног.

Началом борьбы с пьянством в России можно считать 1648 г., когда начались «кабацкие бунты», так как простолудины не могли расплатиться с долгами за выпитое, а кабатчики для снижения затрат продавали спирт очень плохого качества. Для усмирения бунта указом царя было ограничено число питейных заведений по России, определены дни, в которые запрещалась продажа спиртного, введен запрет на продажу в долг. Однако данный указ беспрекословно не соблюдался, количество кабаков почти не сократилось, так как интересы государства по получению прибыли были превыше всего.

В 1902 г. в г. Туле был открыт первый российский вытрезвитель. Сохранялся он за счет казны с целью дать бесплатное помещение и медицинскую помощь тем лицам, которых подбирали полицейские на улицах в тяжелом и бесчувственно пьяном виде. Вытрезвители проработали в России вплоть до 2011 г.

В 1914 г. царским указом продажа спиртного была запрещена, т. е. вводился «сухой закон», и всего за год потребление спиртного в России снизилось более чем в 20 раз. Однако началось самогонное производство и производство подпольного спиртного, а у государства появилась проблема хранения выпускаемого спирта и, соответственно, снижения доходов. В связи с этим произошел рост налогов на продукты питания, лекарства и на многие другие предметы первой необходимости.

В 1917 г. после прихода к власти большевики ввели запрет на производство алкоголя, но уже в 1923 г. во времена НЭПа закон был отменен, хотя попытки ограничить производство и продажу алкоголя предпринимались.

В СССР в 1985 г. было принято постановление ЦК КПСС «О мерах по преодолению пьянства и алкоголизма», что явилось началом горбачевской антиалкогольной кампании. Однако результаты данной кампании всем известны. Резко увеличилось потребление суррогата и, соответственно, выросла смертность. Началось становление теневых доходов и накопление первоначального частного капитала, а также бурный рост коррупции, исчезновение из продажи сахара в целях самогонварения. Государство не досчиталось огромных бюджетных сумм, возместить которые оказалось нечем. Как видно из вышеперечисленных фактов, в истории России не было прецедентов, чтобы запрет на торговлю спиртным приводил к желаемому результату.

После развала СССР начался бум потребления спиртного, ввозимого с Запада, количество выпитого постепенно стало сокращаться только после 2010–2011 гг.

В августе 2009 г. Президент России Дмитрий Медведев вновь обратил внимание на проблему пьянства. Он заявил, что алкоголизм приобрел в России характер национального бедствия. Президент привел данные, согласно которым на каждого человека, включая младенцев, приходится около восемнадцати литров чистого алкоголя в год. Медведев отметил, что уже принятые государством меры по уменьшению потребления алкоголя не смогли улучшить ситуацию, и заявил, что необходимо разработать комплекс мер для искоренения этой проблемы.

В последние годы Президент России В.В. Путин активно внедряет на личном примере любовь к спорту и здоровому образу жизни. Это является одним из непосредственных направлений антиалкогольной кампании современной России, в том числе в рамках работы общественно-государственного проекта «Трезвая Россия».

В заключение следует отметить, что, с одной стороны, государство должно жестко контролировать производство и реализацию алкогольной продукции, а с другой – такие ограничения будут способствовать еще большему распространению нелегальной, подпольной и некачественной продукции, что, в свою очередь, нанесет ущерб и экономике страны, и здоровью нации.

5. СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ И ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ПРОТИВОДЕЙСТВИЮ АДМИНИСТРАТИВНЫМ ПРАВОНАРУШЕНИЯМ В СФЕРЕ БЕЗОПАСНОСТИ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ

УДК 351.81

Д.Г. Байран, В.В. Зиновенко

ОБ АКТУАЛЬНОСТИ ИССЛЕДОВАНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ТЕХНИЧЕСКОГО НАДЗОРА ГОСАВТОИНСПЕКЦИИ

За истекшие 10 лет количество транспортных средств, зарегистрированных в Республике Беларусь, увеличилось на 31,5 % и составило к 2022 г. 5 022 447 единиц. В настоящее время на 1 000 жителей приходится 385 автомобилей, что позволяет отнести Республику Беларусь к странам с высоким уровнем автомобилизации.

Наряду с ростом уровня автомобилизации в нашей стране отмечается увеличение количества правонарушений, выражающихся в управлении транспортным средством, имеющим неисправности, либо с несоблюдением условий, при наличии которых Правилами дорожного движения запрещено его участие в дорожном движении. Совершение данных правонарушений влечет за собой дорожно-транспортные происшествия, характеризующиеся высоким риском общего и смертельного травматизма (на 100 ДТП, связанных с совершением указанных правонарушений, приходится около 150 пострадавших, из которых число погибших составляет 17–19 человек).

Функция контроля за соответствием технического состояния и конструкции транспортных средств, самоходных машин, участвующих в дорожном движении, Правилам дорожного движения, требованиям технических нормативных правовых актов и технических регламентов, а также функция выявления, пресечения и предупреждения совершения вышеуказанных правонарушений возложена на Госавтоинспекцию, в структуре которой имеются предназначенные для выполнения данных функций специальные подразделения – подразделения технического надзора. Вместе с тем в законодательстве отсутствуют положения о порядке осуществления подразделениями технического надзора Госавтоинспекции контроля за конструкцией и техническим состоянием транспортных средств, а у сотрудников данных подразделений – орга-